



文博讲解“假俗乱”该“清”了

随着旅游热持续升温,越来越多的游客不再满足于打卡式游览,文博讲解的需求随之水涨船高。据《人民日报》报道,不少读者反映部分“导游”讲解渲染封建迷信、随意歪曲历史、传播低俗内容,让历史文化在错误解读中变了味儿。湖北武汉读者邱先生是个历史爱好者,到北京游览,本想收获一场历史文化盛宴,但“正经历史没听到多少,低俗段子和鬼故事反倒讲了一路”。

在故宫,有导游故弄玄虚,大谈特谈所谓的“阴阳道”;在名人故居,有讲解者信口开河,将“周末”的概念直接套到宋代,令人啼笑皆非;在网络平台,有不少博主为了流量歪曲历史、进行低俗讲解

……凡此种种,虽冠以文化传播之名,实则传递虚假、低俗、迷信的内容,不仅会严重误导游客认知,更会玷污历史文化的神圣,亟待正本清源。

文博讲解是文化传播的重要窗口,其本质是传递真实历史和人文精神。一处古迹、一件文物的价值,不只在于物质本身,更在于其承载的历史记忆和文化基因。讲好真实历史、传承人文精神,离不开专业的讲解队伍。2023年8月,国家文物局发布的《关于进一步提升博物馆讲解服务水平的指导意见》提出,社会讲解个人或团体应尊重史实,主动加强学习和培训,提升讲解服务能力,确保知识传播的客观性、准确性。但现实

中,文博讲解乱象仍频发。

深究文博讲解“假俗乱”的根源,一方面,许多文化遗产地和博物馆的官方讲解团队规模小、次数少,难以满足市场需求,这就给社会讲解以可乘之机;另一方面,文博讲解行业缺乏准入门槛和考核标准,再加上监管存在盲区,导致社会讲解者的素质参差不齐。

要解决这一顽疾,需建立起系统治理的思维。对文博机构来说,要承担起主体责任,既要结合市场需求实际,逐步扩大讲解队伍,提供更准确、更权威的讲解服务;也要创新管理机制,用好“黑白名单”制度,给优秀讲解员撑腰、抵制不良讲解者。对监管部门来说,要延伸监管触角,完善准入门槛和评价机制,对“假俗乱”的讲解保持“零容忍”,形成必要的震慑力。对游客来说,要提高鉴别能力、选择正规服务,坚决对“假俗乱”说不。

文博讲解是连接古今的文化桥梁,绝非猎奇与低俗的“戏说场”。根治文博讲解“假俗乱”乱象,需以专业规范“消毒”、以监管机制“灭菌”、以敬畏之心“正本清源”。唯有守住历史的真实性、文化的严肃性,才能让每一次讲述都能成为延续历史、启迪未来的星星之火。

据光明网

文艺展演生态要健康向上有活力



近两年,全国各地文艺展演的数量激增,从国家院团对经典文本的复排重读,到各种戏剧节先锋实验戏剧的前沿性探索;从一线城市“演艺新空间”中沉浸式体验对观演界限的不断打破,到地方戏曲在乡村戏台上倔强的血脉搏动——文艺展演日益繁荣,但一些问题也不容忽视。比如,购买海外版权和引进的海外演出越来越多,本土化的原创戏剧越来越少;“明星+大IP”的商业演出模式成为标配,优秀的舞台剧演员出演的小成本制作却鲜有人问津;题材越来越同质化,关注人民当下物质和精神生活的现实主义作品却越来越少。那么,文艺展演究竟为谁而演?其可持续发展之路又在何方?

文艺展演为谁而“演”?答案似乎不言而喻——观众。但真相是,一些文艺展演,往往首先是演给三类人看的。

一是拨款方,包括一些文化基金评审委员、企业赞助商代表以及评奖委员会专家。有些人关心“是否符合领导需要”“是否有创新点可以写进报告”“钱是否花了出去”“观众是否进了剧场”?至于戏怎么样,观众的反馈如何,是不是可持续发展,在众多“大事”面前显得并不那么重要。二是同行,比如其他院团的“观摩团”,艺术院校的师生以及业内评论家。这是一个闭环生态:有人演,有人看,然后一起在研讨会上“互相吹捧,夸夸其谈”。三是媒体,来拍照拿通稿走过场的一些记者,需要文化版内容的编辑和自媒体博主们。有人需要素材,有人需要曝光,各取所需。

以上三类算得上是“VIP观众”,除此之外,还有三类现实的观众:

一是真正的“文化消费者”。他们是一群愿意花几百块钱买票,真心想看好戏的戏剧拥趸;是认真看戏记录观剧感想的文艺青年;是带孩子接受艺术熏陶的家长们。二是一些扮演观众的“群众

演员”们。比如,单位组织的职工、学校要求观剧的学生,以及拿着赠票的路人。这些人有时候确实是上座率的保障,但演出时他们或许在聊天、玩手机、睡觉。三是一批“边缘观众”,他们是买不起票的打工者,以及压根不知道有演出的普通市民。虽然主办方总说“艺术要下沉”,但宣传除了官媒和自媒体的常规报道之外,缺少时间和精力来开拓新的宣发途径。

由此我们看到了一个残酷的现实:在当下的文艺展演体系中,真正的决策者鲜见买票的人。文艺展演往往是由主办方定调子、专家选本子、领导定盘子,最后才轮到观众。这就像是炒好了菜,请观众来吃。合不合口味不知道,反正菜都做好了,先凑合着吃吧。但实际情况是,观众中有人爱看《红楼梦》,有人喜欢脱口秀;如果让爱听相声的观众去看先锋戏剧,其结果很可能是“看不懂也不想再看”。是观众的错吗?是先锋戏剧的错吗?都不是。虽然观众的艺术品位受教育、阶层、阅历等影响,但文艺展演的目的之一就是通过高质量的艺术体验提升和拓展观众的艺术知觉。

从事剧场工作20多年,笔者见过一些创作者把观众视为需要“教育”或是“讨好”的对象。在我看来,这两种态度都不对。观众与演出的关系应该是土壤与植物的关系。没有土壤,再好的种子也无法生长。“戏是演给知音看的,但知音不是天生的,是培养出来的。”这句话道出了二者共生关系的本质——紧密联系不是迎合,而是共同成长。

过去的文艺展演,通常是由组委会专家或者剧院来决定演出的剧目。那我

们是否可以通过观众投票的形式选出想看的演出?选出观众评审团代表,向专家评审团提出观众的意见和建议,将沟通工作做在前面,这样既扩大了文艺展演的影响力,又避免了因口味不同而引起的“产品滞销”问题。笔者认为,把选择权和监督权交给观众,是对观众真正的尊重。

当然,剧目选择是文艺展演成功的关键因素。文化展演的剧目邀约,应如一个精妙的生态系统,既有引领性的作品,挑战审美惰性;也有脚踏实地的作品,夯实群众基础;更应有连接不同文化语境、促进理解的“桥梁”性剧目。它考验的是主办方的视野、胆识与文化使命感,其核心是提供多元的、符合观众分层需求的、有精神质感的文艺作品。

可持续性常被简化为经济账,然而,真正的可持续发展,是文化生命力、社会效益与市场活力的有机统一。纯粹依赖政府输血,易生惰性;完全推向市场,则可能媚俗化。比商业价值更重要的是人才、创意与制度的可持续性。因此,需要建立完善的编导演人才的培养与孵化机制;保护知识产权,激励原创;建立科学、公正而非唯票房论的艺术评价体系;鼓励国有院团与民营机构的互补合作。最终,可持续的文艺展演,应融入城市与社区,成为公共文化生活的核心。这些活动输出的不仅是文化产品,更是一种生活方式与价值吸引力,增强了人与人之间的情感连接,也在创作者和观众之间搭建起了沟通的桥梁。艺术家被尊重,同时他们也从观众的注视和掌声中获得源源不断的内在动力,形成健康向上的文化生态环境。据“学习强国”平台

《捕风追影》: 久违的酣畅动作片

上映前并不被看好的警匪题材动作片《捕风追影》竟出人意料地走红。它凭借过硬的品质,给观众带来熟悉而又久违的感觉,实现“破圈”传播。

动作片是银幕上生命力最持久的类型之一,几乎不受题材潮流变化影响。但动作片多年来也常被人诟病,其中一个主要问题是处理不好武戏与文戏的平衡。在香港动作片演化进程中,曾一度出现“重武轻文”现象,大量动作指导成为导演执掌全局,将文戏置于从属地位。例如成龙的诸多早期作品中,甚至会多次呈现真实而危险的关键动作,近乎体育比赛中的“进球回放”。

而《捕风追影》的巧妙之处,在于将动作戏成功地整合进叙事进程,符合当下观众对电影连贯性与完整性的更高要求。影片中绝大多数动作戏,都与追踪疑犯、通信联络等其他戏份进行了频繁的平行剪辑,维系住情节发展的彼此关联,保持了迅速推进的快节奏。影片整体上也属于饱和叙事,多线索交织、悬念设置密集,重要的信息和元素从叙事流程中不断溢出。观众在观影过程中,有应接不暇、冲击力强的感觉,很难再分心探究逻辑疏漏。

在具体动作设计上,影片虽然也有炫酷造型、戏谑杂耍等种种“表演式放大”元素,但大多采用迅捷凌厉的镜头剪辑,省略动作的生成与传递过程,重点展现动作释放与力量碰撞的关键环节,以写实风格做到了武打戏“抓住重点”。影片对可能拖慢节奏的慢镜头使用非常节制,即使在个别爆炸大场面中,也并非呈现整个过程,而是放大其中最具冲击力的瞬间。

影片的创新之处,还在于采用了以往成龙电影中罕见的“双雄戏”模式。警方刑侦专家黄德忠,犯罪团伙幕后主脑傅隆生,共同成为故事的核心人物。二人实力相当,理念与性格又截然对立,他们的关系碰撞推动剧情发展,开启生死对决。

片中特意设计了文武两场大戏:中段情节转折,二人共坐一桌,貌似把酒言欢,实则唇枪舌剑、暗藏杀机;结尾打戏高潮,二人在餐厅以命相搏,巧用地形和工具,拳来刀往、步步惊心。性格演员梁家辉,动作戏表现惊艳、令人信服,动作演员成龙,对手戏应对从容、旗鼓相当。两个鲜明的银幕角色,形成了近乎阴阳相成的对立统一。

二人不同的命运遭际,共同承载了影片的主题表达:代际需要沟通。故事开始时,警方因对人工智能等新技术缺乏足够掌控而行动受挫,不得已才引入传统的跟踪手段,在经验的传承交流中,新老警员实现了观念与情感上的沟通,最终成功破案。反观犯罪团伙的失败,也跟两代人在观念与情感上的致命裂隙脱不开关系。

不少观众自然而然地将《捕风追影》视为一部“港片”,其实片中除了两位主角的扮演者,团队大多数成员都来自内地。不过如果从艺术风格的角度看,视其为“港片”也无不可。香港动作片积累的丰富经验,已然成为中国电影美学的宝贵财富。任何有心的电影人,都可以从中汲取经验,找到当下观众依然爱用的“老滋味”。

据《人民日报》

